

谈谈高能加速器的屏蔽问题

方湖

为了深入原子世界，深入“基本”粒子的秘密，许多国家都建造了一些高能加速器。可是，世界上一切事物无不具有两重性，高能加速器的建造也具有两重性。高能加速器一方面产生能量极高，能“击碎”原子核，产生“基本”粒子的有用的束流，另一方面在加速过程中会不断造成粒子流的丢失。这种不断丢失的粒子流虽然其总量很少，但它走到那里，就会产生一系列的 π 介子， κ 介子，各种能量的中子， γ 光子，……等，也就产生了各种的放射性，造成环境的污染。因此，世界各国在建造高能加速器的同时，常常在四周又围上一层由水泥或大理石做成的防护墙或屏蔽墙，以保护周围环境及工作人员的健康。

从历史上说，在资本主义国家里，过去是一直不重视加速器的屏蔽问题研究的。这一方面是由于资产阶级只热衷于追逐利润，不顾劳动人民身体健康；另一方面还由于屏蔽科学所涉及的各种射线的迁移和运动规律十分复杂，有很多人喻作这是一门“骑虎难下”的科学。在现代科学文献中，广泛流传“屏蔽问题与其是科学不如说是一种艺术”的“不可知论”的观点。因此，对屏蔽问题的科学的研究就比较落后，反映在实践上，就或者是放任自流，或者是干脆把加速器埋入地下。

为什么高能加速器的屏蔽问题要产生一些困难的科学问题？其根本原因在于高能加速器产生的粒子能量极高，能量高，穿透本领就大，并且，高能粒子走到那里，就相应地产生了一大堆次级粒子。这就仿佛产生了一种矛盾现象，本来设计屏蔽墙的目的是为了减弱粒子流，挡住那些射线，但事情的发展是，对高能粒子愈是加以屏蔽，它所产生的次级粒子也就愈多！

不过，当人们对一件事情的本质还不太了解的时候，就会感到束手无策。如果你对这一事情不断加以实践，不断研究，那就是另一回事情了。近年来，由于世界各国人民群众运动的高涨，各国进步舆论纷纷抨击资本主义国家里“三废”为害的严重情况和恶劣做法。于是高能加速器屏蔽物理的研究也就逐渐由艺术

转化为科学。

当人们对于高能粒子的迁移和运动规律调查研究了一番以后，就可以发现：高能粒子的迁移运动规律虽然十分复杂，但这里有主有从，只要抓住了它的主要因素，即 150Mev* 能量以上的快中子的迁移和运动的规律，那末其它粒子的迁移和运动都由它所决定。高能粒子的穿透性虽然很强，但它所贡献的放射性总量却不大。例如，号称为“介子工厂”的能量是 800Mev、束流是 1 毫安的加速器，轰击到铀靶上所能产生的中子总额（这是对环境造成污染的主要因素）只不过和功率是 10000 瓦的实验型的反应堆所产生的中子数差不多。但通常的高能加速器，其束流却要比“介子工厂”弱一千倍！再加上加速器的束流比较容易控制，所产生的放射核大多是短寿命或超短寿命的，……等原因，因而从“量”的方面来讲，所能造成对环境的危害是远较反应堆为小的。因此，对于高能加速器的污染问题，只要采取适当的措施，如采用轻原子核做成的屏蔽墙，适当地增大一些厚度，就仍能将数量上不断增长的粒子最终地加以吸收掉，从而将放射性危害控制在一定范围以内。正因为加速器的污染问题在近年来已有比较完满的解决，所以现在世界各国都建造了不少大型加速器，并且就放置在人口较稠密的地区，也不再埋入地下，因为人们已经能够实现有效的控制。可以说，在高能加速器屏蔽问题上的“不可知论”和“无所作为”的观点是完全没有根据的。

其实，把高能加速器的射线加以屏蔽起来，虽然这是资本主义国家里通常流行的一种标准的做法，但还只是一种消极的做法。在我们社会主义国家里，就更要看到：放射性虽然有有害的一面，但也有有利的一面。人们能利用放射性来治疗恶性肿瘤，能做示踪原子，能在工农业生产中做各种测量、控制的元件，……等等。所以，我们研究屏蔽问题时，就还要“化废为利，变消极为积极”。要在屏蔽问题的研究上走出自己的道路来。

恩格斯在《反杜林论》一书中曾提出，“蒸汽机的第一需要和大工业中差不多一切生产部门的主要需要，都是比较纯洁的水。但是工厂城市把一切水都变成臭气冲天的污水。”恩格斯还指出，“要消灭这种新的恶性循环，要消灭这个不断重新产生的现代工业的矛盾，又只有消灭工业的资本主义性质才有可能，只有按照统一的总计划协调地安排自己的生产力的那种社会，才能允许工业按照最适合于它自己的发展和其他生产要素的保持或发展的原则分布于全国。”同样，在治理高能加速器所产生的“三废”的问题上，我们也应该学习恩格斯的重要指示，按照社会主义的原则，走社会主义的道路来解决所面临的问题。

* Mev 是百万电子伏。